

一条河  
文化之河

# 千年流淌蕴文化之美

文/海南日报记者 叶媛媛

上游莽莽苍苍，中下游柔若处子，出海口处波澜壮阔。毋庸置疑，万泉河是一条有魅力的河。

有人说，万泉河如同一位未梳妆的少女，无须淡妆浓抹便能楚楚动人，也有人说，万泉河水融江、河、湖、海于一体，无处不是歌，无处不是梦……作为琼海的母亲河，千百年来，人们不吝用各种诗词佳句赞叹万泉河水的美。而作为一条文化之河，万泉河不仅用它的美丽和神奇滋养着这方土地，更为琼海这片热土孕育出独具特色的多元文化。

## 中原文化沿河深入腹地

琼海中原文化的发源与移民潮密不可分。《万泉河传》一书中记载，早在汉代，就有汉人移民到万泉河两岸，他们和黎族人民一起不断开拓了万泉河文化。自那时起，万泉河两岸的村庄就受到了中原文化的熏陶。

这里说的中原文化，指的是以儒家思想为主体的中华传统文化。即便几千年来中原大地不断改朝换代，海南岛也随着多次的移民潮融入过闽越、岭南等地区文化，但博大精深的中原文化一直是万泉河沿线地区的主流。时至今日，无论从民俗、宗教、语言、文学，还是饮食、服饰等方面，我们依旧能看到中原文化在琼海的深深烙印。

“正月灯，二月军，三月清明，四月八，五月雪，六月八、七月半、八月中秋……”以传统节典为例，从早年间在民间流传甚广的这首民谣中不难看出琼海习俗对中原文化传统的承袭。

比如在春节，琼海人会通过“闹花灯”来祈求新的一年丁兴旺、阖家平安。每年的元宵节，琼海城乡都组织灯会，当流光溢彩的灯车、狮队和表演队在大街上巡游时，总会吸引来大批市民和游客观看，甚是热闹。

但琼海文化也并非纯粹的中原文化。同样以过年为例，除了“闹花灯”，琼海人民还喜好“赛肥鸡”。每年元宵节，博鳌镇的乐城村都举办大规模的肥鸡大赛，这项传统自明代沿袭至今。

赛肥鸡，顾名思义就是对肥鸡进行评比。每年正月十五一大早，各家都会带着一只泛着油光、硕大无比的水煮鸡去参赛，由大赛评委称量评选。评比的内容不光是鸡的重量和肥瘦，还有鸡的造型、烹饪的质量。获得肥鸡大奖的人，说明其持家有道、养鸡有方，更加受到乡邻的尊重。

中原文化对琼海的影响，还可以从琼海人留给大众“尚美崇德”“谦和礼让”的印象中体现。“吾邑青年大都浑朴宽厚、性著中和，且乐群善交、同声相应……”早在上世纪四十年代，琼海人梁大鹏在《乐会为学府海同学录序》中就记下了自己对琼海青年温文尔雅的印象。

对琼海文化有着多年研究的琼海人吴济彬认为，琼海人的性格与万泉河水也有着千丝万缕的联系。在他看来，每一条河流都有自己的个性。“如果说奔涌向前的黄河水磨砺了沿岸百姓不屈不挠的精神，那么万泉河水的绵柔慢调，也同样塑造了琼海百姓温和待人、谦和待物的性情。”

源源不断的万泉河水，为琼海带来了源远流长的中原文化，但经过漫长的发展与变迁，万泉河两岸的地域文化已经日渐独具特色、与众不同。潺潺河水，不仅哺育了这方土地的百姓，更温柔地浸润着他们的个性。



河流奔海激发“闯海精神”

从地图上看，万泉河如同一位姑娘，一只手牵着山脉，一只手系着海洋。从地理角度上讲，这已然决定了万泉河文化里的海洋属性，而这也塑造了琼海历史悠久的闯海文化。

琼海人爱闯海，也敢闯海。《万泉河传》作者黎国器曾查找过大量史料，发现自古以来在南海诸岛进行渔业生产与海洋农业生产最多的是海南岛万泉河下游地区的人，而其中琼海潭门、博鳌渔民数量众多。这里的渔民祖祖辈辈出海作业，用生命延续出南海的一条千年渔路，开拓并守卫了一片偌大的中国疆海，也酝酿出琼海人敢闯敢试、敢为人先的“闯海精神”。

108兄弟公信俗就是琼海海洋文化独特的体现。相传，过去南海一带海盗猖獗，经常袭击渔船，潭门108位渔民因此结拜为兄弟，他们立下生死与共的誓言，常常组成船队一同出海。一次出海捕鱼过程中，渔民们再次遇到了海盗。在危急关头，大家将船紧紧连在一起，最终一起击退了凶猛的海盗。从那以后，人们纷纷效仿108位兄弟的做法，一同出海抵御风险。108兄弟公也成了渔民们团结合作、共进共退的精神象征。

后来有一年出海，108兄弟遇到了恶劣的天气，由于天黑浪急，渔民们全部被打翻在海里，但即便如此，大家也没有各自逃离，猛烈的风暴让108位兄弟最终全部遇难，但兄弟们之间的这份情谊令人铭记。为了纪念他们，潭门人建起了108兄弟公庙，每逢出海都会在港口前举办祭礼，为渔民祈福平安。

有史学专家认为，悠久的海洋文化不仅激发了琼海人骨子里的勇敢奋进，也孕育了以红色娘子军为代表的红色文化在此诞生。为何琼崖武装斗争第一枪在琼海打响？为何红色娘子军诞生于琼海？细想一番，这些都与琼海海洋文化中奋发自强、勇敢拼搏的精神关系密切。

下转 B09 版▶



溪仔元宵花灯会。  
海南日报记者 封烁 摄



乐城赛肥鸡。  
海南日报记者 宋国强 摄